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în ziua de 2 aprilie 1957 s-au împlinit 80 de ani de la naşterea muzicianului şi folcloristului 
Tiberiu Brediceanu, una din personalitătile culturale şi artistice reprezentative ale patriei noastre. 

Născut la Lugoj, Tiberiu Brediceanu primeşte, pe lingă educaţia muzicală clasică de la mama 
sa, care era o bună pianistă, şi o educatie aleasă în spiritul dezvoltării sentimentelor patriotice şi 
a dragostei faţă de popor. în casa părintească el are climatul şi condiţiile prielnice pentru a-şi 
îndrepta atenţia cu toată stăruinta asupra muzicii populare. La aceasta contribuie şi profesorii săi, 
în special Iacob Mureşanu, cunoscutul nostru muzician clasic, conştient de valoarea cîntecului 
popular. 

încă de la virsta de 14 ani, Tiberiu Brediceanu începe să culeagă muzică populară. Trei melodii 
de joc i le publică Iacob Mureşanu în revista sa « Muza romînă » Nr. 1 din anul 1 894, apoi în 
nr. 8 din acelaşi an apare şi cintecul « Bagă Doamne luna-o nori » atît de cunoscut nouă azi şi 
totuşi atît de frumos încă. Seria culegerilor de folclor începe în anul 1 901 cu repertoriul bogat 
al vestitului lăutar romîn lugojan Nica Iancu lancovici care pe atunci împlinea vîrsta de 80 de ani. 
Stabilindu-se apoi la Sibiu, culege din împrejurimi, din «Mărginime », un număr de 250 de piese. 

Din însărcinarea Academiei romîne din Bucureşti, culege în anul 1910, între 1 3  şi 25 noem
brie, cu fonograful, 190 melodii populare din Maramureş, cutreerind împreună cu preotul I. Bîrlea 
1 8  comune ale acestui tinut. Din această culegere 20 de melodii au fost prelucrate şi publicate, 
iar restul de 170 au apărut de curînd la Editura de Stat pentru literatură şi artă, sub îngrijirea 
Institutului de Folcor. 

În toamna anilor 1 921,  1922, 1923, şi 1925, culege 810 melodii populare din 82 comune 
bănăţene, în care se găsesc primele 4 variante melodice ale baladei Mioriţa culese la noi. Autorul 
culegerii, premiat fiind, preferă ca suma prevăzută pentru premiere să fie împărţită celorlalţi 
culegători de muzică populară care s-au prezentat la concurs, cu menţiunea de a alege şi publica 
din toate manuscrisele prezentate cite un mănunchiu de melodii. Această atitudine de înalt nivel 
şi apreciere a muncii culegătorilor de muzică populară înscrie una din frumoasele initiative ale 
lui Tiberiu Brediceanu de a încuraja culegerea cintecelor populare de pe întreg cuprinsul ţării. 
Cele 810 melodii populare din Banat, împreună cu cilindrii înregistraţi, au fost cedate în anul 1 949 
Institutului de Folclor din Bucureşti. 

Intre anii 1927 şi 1941 face culegeri în diferite regiuni ale ţării, dar nu transcrie din melodiile 
înregistrate decit cele cari îi servesc ca prelucrări de doine, cintece şi jocuri, ori sînt folosite 
în lucrările sale scenice. 

În cei 50 de ani de activitate folclorică, maestrul Tiberiu Brediceanu culege 2065 de melodii 
populare. Folclorul îi deschide calea din ce în ce mai sigură a prelucrărilor muzicale, aşa cum 
îndemna cu atita stăruinţă Iacob Mureşanu pe toţi elevii şi cititorii revistei muzicale « Muza romînă ». 
Cultivarea folclorului permite lui T. Brediceanu formarea unui stil muzical propriu în spiritul muzicii 
populare romineşti ce se degaja mai ales din lucrările sale scenice, dar şi din acompaniamentul 
instrumental vaporos şi suav al prelucrărilor sale. Începînd din anul 1905 editează pe cont 
propriu 10 caete cu « Doine, cintece şi balade romineşti » conţinind 80 de piese pentru voce şi pian. 
Din acestea 44 de piese au fost publicate în volum separat în anul 1954 de Editura de Stat pentru 
literatură şi artă, împreună cu cite 3 arii din Icoane de la tară : La şezătoare şi La seceriş. Tot în 
editura proprie, incepînd cu anul 1905, publică 64 de jocuri romineşti pentru pian în 8 caete şi un 
caet cu 18 colinde pentru voce şi pian solo (ad libitum). Colindele au fost prelucrate şi pentru cvar
tet vocal cu pian şi pentru cor mixt a capella, dar au rămas nepublicate. 
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Editura de Stat pentru literatură şi  artă i-a mai publicat în anul 1 953 « 6 doine şi 
cîntece » pentru cvartet vocal şi pian, apoi în 1 956 « Mioriţa »  6 teme ale acestei balade 
pentru cvartet vocal şi pian. 

Din lucrările sale mai mari cităm : Patru dansuri (Hora, Pe loc, Abrudeana şi Brîul) pentru 
orchestră simfonică ; două suite pentru vioară şi pian ; apoi scenele lirice muzicale din viaţa 
poporului rom.în : 

I )  Poemul muzical etnografic « Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş în port, joc 
şi cin tec » compus pe teme populare prelucrate, afară de preludii şi hora care sînt com
poziţii originale. Această lucrare a fost reprezentată pentru prima dată la Sibiu în anul 1 905. 
Mai tîrziu completînd-o cu muzică populară din toate ţinuturile romîneşti este reprezentată la 
Bucureşti în anul 1929 cu titlul « Romînia în port, joc şi cîntec». Preludiul şi hora acestei lucrări 
au fost publicate în editura proprie. 

2) « La şezătoare » icoană de la ţară într-un act, text de Sandu-Aldea şi Ion Borcia. S-a 
reprezentat pentru prima oară în anul 1 908 de către Reuniunea romînă de muzică din Sibiu. A 
apărut întîi în editura proprie în anul 1912, apoi în editura Asociaţiunii pentru literatura romînă 
şi cultura poporului romîn în anul 1 940. 

3) « Seara mare », scene lirice din ajunul Crăciunului în 3 acte, text şi muzică de Tiberiu 
Brediceanu, cu o parte din versuri de Adrian Maniu. S-a reprezentat pentru prima oară la Opera 
Romînă din Cluj în anul 1 924. Lucrarea a rămas nepublicată. 

4) « Inviere » pantomimă în 4 tablouri ; scenariu de Lucian Blaga după balada populară 
Vochiţa. Lucrarea a fost terminată în anul 1 932 dar nu s-a reprezentat niciodată şi nici nu s-a 
publicat. 

5) « La seceriş », icoană de la ţară într-un act ; text şi muzică de Tiberiu Brediceanu. S-a 
reprezentat pentru prima dată la Blaj în anul 1 936 de către Opera romînă din Cluj. A fost 
publicată în editura Asociaţiunei pentru literatura romînă şi cultura poporului rom.în, în anul 1 942. 

În toate aceste scene lirice muzicale autorul a căutat să pună în valoare cîntece populare 
din cele mai reprezentative şi să dezvolte stilul muzical de proprie inspiraţie, care se concretizează 
în piese ca « Hora în do diez minor» apărută în anul 191 1 ca adaus muzical la revista « Luceafărul » 
din Sibiu, ori « Hora în re bemol major » apărută în editură proprie, apoi : « Corul ţăranilor» 

Horă în (: ) din « Seara Mare » actul I, « Hora în sol diez minor », terminată în la bemol major 

din « Inviere», Hora în fa diez minor din « La seceriş», precum şi în diferite amplificări de teme 
folclorice ca :  Doina lui Sorin din « La şezătoare », corul Reîntoarcerea secerătorilor din « La 
seceriş », revărsatul zorilor din « Seara mare » ;  apoi în formele de recitativ, arie, duete, terţete, 
coruri, serenade etc. ce le găsim de pildă în « Seara mare ». Toate acestea demonstrează străduinţa 
autorului de a le imprima o intonaţie specifică muzicii noastre populare. 

Lucrările lui Tiberiu Brediceanu s-au bucurat şi se bucură de mare popularitate atît la 
noi în ţară cit şi în străinătate. 

Pe teren muzicologic a · · lui Tiberiu Brediceanu ne dă o serie de conferinţe, cuvîntări 
şi studii din care cităm : 1 )  < Nică » vestit - ar din Lu o· - conferin - ţinută la Sebeş-Alba 
în anul 1903 ; 2) Adause muzica e, redactate şi publicate împreună cu compoz1 o 
revista « Luceafărul » din Sibiu 1910- 1 9 1 1 ; 3) Chestiunea teatrului nostru şi Societatea pentru 
fond de teatru romîn - broşură publicată în anul 1914  la Braşov ; 4) Cuvîntare ţinută la 
deschiderea Conservatorului .de Muzică şi Artă dramatică, publicată în ziarul Patria, Cluj, 1 920 ; 
5) Cuvîntare ţinută la inaugurarea Operei romîne din Cluj, publicată în ziarul « Patria » - Cluj 
1 920 ; 6) Cuvîntarea ţinută la jubileul de 40 de ani, de activitate muzicală a maestrului George 
Dima, publicată în broşură la anul 1922 ; 7) « Muzica în Transilvania », articol publicat în lucrarea 
« Muzica romînească de azi » de sub îngrijirea profesorului Petre Niţulescu, Bucureşti 1 939 ; 
8) « Motivul muzical în creaţia populară », conferinţă ţinută în cadrul universităţii libere din Bucu-
reşti, 1 927;@ « Histori u 

· 
es sur la musique po ulaire roumaine » comu-

nicare - - ul Artelor o ulare · m vo umul « Arts o u arres », 
ome II, Edition Duchartre, ans, 1 5  rue Ernest Greson ; 10) « Muzica m anat ş1 compozi

torul Ion Vidu », confennfa ţmuta la rad10-Bucureşt1 1932, ptiblicată în revista « Armonia» din 
Botoşani ; 1 1) « Ciprian Porumbescu », cîteva date cu privire la legăturile sale cu Banatul şi Ardealul, 
articol publicat în Gazeta Transilvaniei, Braşov 1 933 ; 1 2) Gavril Muzicescu la Lugoj » - o amin
tire, articol publicat în volumul omagial al societăţii corale « G. Muzicescu », Bucureşti. 1 934 ; 
13) « Profesorul Iacob Mureşanu» - amintiri, articol publicat în revista« Cultura creştină, Blaj 1 937; ·ti'f) « Hi 

· 
musi ue oumaine en Trans lvanie », studiu a - • anie », 

'�cr · - · u stone na 10 - · i romîne, Bucureşti � 1 5) « Problema teatrului şi a muz1 �u în Braşov», comunicare făcută la Asocia 1a « s ra», 
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Braşov . 1940, publicată şi în Gazeta Transilvaniei ; 1 6) « Romana », epoca şi istoricul acestui dans, 
articol publicat în Gazeta Transilvaniei - Braşov 1 941  No. 25, 30, 31 şi 32. 

Studiile juridice pe care le-a făcut în Budapesta, Bratislava, Viena, Roma şi Cluj, unde a 
obţinut diploma de doctor în drept, i-au înlesnit să ocupe diferite însărcinări oficiale. în calitate 
de director al artelor pentru Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş în Consiliul dirigent a 
organizat şi condus în anul 1 9 1 9  primul turneu al Teatrului Naţional din Bucureşti în aceste 
părţi ale ţării. Mai tîrziu conducător al resortului ocrotirii sociale şi artelor de pe lîngă Consiliul 
dirigent, la iniţiativa şi cu concursul său s-au înfiinţat Teatrul Naţional, Conservatorul de muzică 
şi artă dramatică şi Opera romînă din Cluj, care a fost prima operă de Stat în ţara noastră, inau
gurată la 25 Mai 1 920. Tiberiu Brediceanu a mai fost preşedinte al Comjsjµpij pentru culegerea 
şi ublicarea de fo uzical de la Mlnlsterul Cultelor ş1 Artelor din Bucure ti, reşedîrite 
a nservatorului de muzică « Astra » raşov m an , preşe mte e onoare a soc1a iilor 
corurilor şi fanfarelor romîneşti din Banat, membru corespondent la « Societe fran�aise de Musi
cologie » din Paris, membru corespondent al Academiei romîne din Bucureşti şi director al Operei 
romîne din Bucureşti. 

Pentru prodigioasa sa activitate pe tărîmul muzicii romîneşti, Tiberiu Brediceanu a fost 
distins în anul 1927 cu premiul naţional pentru muzică ; în anul 1 952 i s-a decernat titlul de 
maestru emerit al artei din R.P.R. iar în anul 1956 a fost decorat cu Ordinul muncii ci. I. 

Acum cînd împlineşte 80 de ani, aruncînd o privire retrospectivă asupra vieţii şi activităţii 
lui plină de frumoase realizări, Tiberiu Brediceanu ne apare în perspectiva timpului ca o puter
nică personalitate ce a jucat un rol însemnat în promovarea şi dezvoltarea culturii muzicale romîneşti. 
El leagă firul tradiţional al muzicii noastre clasice, de la care s-a adăpat ca student, cu frumoasele 
realizări muzicale romîneşti din vremea noastră, care fiind axate pe cîntecul popular, i se deschid 
perspective din ce în ce mai bogate de dezvoltare în viitor. Într-o vreme cînd cosmopolitismul 
îşi făcea drum în cultura noastră muzicală, Tiberiu Brediceanu, credincios convins al artei muzicale 
populare a stăruit ca creaţia muzicală romînească să se bazeze şi să izvorască din cîntecul poporu
lui nostru. Cit de adevărată şi ce baze solide a avut această credinţă a lui, ne-o dovedeşte muzica 
romînească de azi şi de mîine. 
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